

De la edición de anoche

FERNÁNDEZ DE MESA EN LA ALCALDÍA

MAL SE FUÉ, PERO DE PEOR MANERA HA VUELTO

Se ha encargado nuevamente de la alcaldía el señor Fernández de Mesa. Esta noticia merecería un durísimo comentario, que nos abstenemos de hacer, porque en la conciencia de todos está el calificativo que esta conducta merece.

motivada por una torpeza de los ediles en la discusión. Lo ocurrido si tiene algún valor ante la opinión pública es el de que ha puesto una vez más de manifiesto la ineptitud de la corporación y la ausencia total de estímulos elevados.

Tal proceder está previsto como está previsto que alguna vez el vecindario se cansará de tanta farsa. Entonces, señor Fernández de Mesa, habrá que presentar la dimisión irrevocable ante la opinión, que no permite se revoquen sus fallos por atender exigencias de la política electoral ni por cuestiones de disciplina en los partidos políticos, como en esta ocasión se ha hecho.

En la Casa de todos

El alcalde retira la dimisión

Esta mañana ha vuelto a encargarse de la alcaldía el señor Fernández de Mesa.

Teniendo en cuenta la proximidad de las elecciones y las dificultades que presentaba el nombramiento de nuevo alcalde dentro del partido conservador, el señor Fernández de Mesa, volviendo de su acuerdo anterior, ha retirado la dimisión que del cargo de alcalde tenía presentada con carácter de irrevocable.

Los labradores

Para asuntos relacionados con la incautación de trigo y harinas, han conferenciado con el alcalde el presidente de la Sociedad de Labradores don Pedro Jiménez Benito, y los vocales señores García García y Barasona.

Creación de vacas

El perito veterinario del matadero, don Carlos Herrera, ha mandado quemar dos vacas por padecer una tuberculosis pulmonar y otra tuberculosis generalizada.

La comisión de Hacienda

Esta mañana se ha reunido esta comisión, bajo la presidencia del señor Barrios Rejano. Se despacharon numerosos asuntos pendientes de aprobación.

TRIBUNALES

Juicio oral

Ante la sección segunda de esta Audiencia se verá el día 18 la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por estafa, contra Domingo de Luis Miranda, que será defendido por el señor Velasco y representado por el señor Sáinz de la Torre.

Sentencia

En la causa instruida en el juzgado de Posadas, por hurto, contra Vicente Moral Rodríguez, se condena al procesado a tres meses y once días de arresto mayor.

Suspensión

En vista de lo avanzado de la hora se suspende hasta mañana la causa por homicidio y con intervención del jurado que hace tres días viene celebrándose en esta Audiencia.

Notas teatrales

A consecuencia de los incidentes que originaba en la Coruña la representación de la tragedia «Cristóbalón», del ilustre autor Linares Rivas, éste ha suprimido la escena que los regionalistas gallegos estimaban ofensiva para Galicia.

El señor Rivas Cherif ha denunciado al comediógrafo don Gregorio Martínez Sierra, por defraudación de la propiedad literaria. A la primera citación hecha por el juzgado no ha querido comparecer el señor Martínez Sierra.

La compañía de zarzuela y ópera que dirige Anselmo Fernández, ha debutado en el teatro Apolo, de Valencia, con la obra del maestro Vives, «El señor Pandolfo», alcanzando buen éxito.

Los señores Ramos Marín y Jacinto Guerrero, han entregado al popular actor Enrique Chicote un sainete en el que abunda la gracia fina, según los que ya conocen la obra. Muy en breve será llevado al escenario del teatro Cómico.

Se asegura que el día dos del mes próximo se verificará la inauguración de la temporada en el Real de Madrid, con «Madame Butterfly», por la Storelio.

En San Sebastián ha fallecido la aplaudida y bella artista Teresita Camacho.

Con éxito extraordinario se están dando en el teatro Llorens, de Sevilla, una serie de conciertos por el notable trío Albéniz, organizado por la Sociedad Sevillana de Concierdos.

Crónicas barcelonesas

Cambio de gobernador

En 48 horas se han efectuado tres cambios en el alto mando civil de la provincia. El gobernador dimisionario señor Bas hizo entrega al interino señor Santandreu; éste a su vez lo entregó al gobernador militar, transformado súbitamente en gobernador civil por efecto de un R. D., y a las pocas horas volvió el mando de la provincia a manos del presidente de la Audiencia señor Santandreu, por tener que marchar a Madrid el general señor Martínez Anido.

No creemos que Frégoil pueda emplear más rapidez en las transformaciones. Veremos los beneficios que reportan al país. Por lo pronto, lo único positivo y cierto es que los mismos elementos que arrojaron por la borda al desgraciado conde de Salvierra de Alava cuando, después de haber sido prisionero de guerra de ellos, tuvo el mal acierto de detener a los que dieron gritos antipatrióticos en presencia del general Jofre, han extendido ahora los pasaportes al señor Bas en venganza, sin duda, de no haberse prestado a servir de instrumento incondicional de quienes asimismo se distribuyeron la representación de Barcelona. Y harán lo propio siempre que les convenga, si el Poder público no se dispone a cerrar el paso a todos esos convencionalismos que hacen imposible el libre desenvolvimiento de las iniciativas de nuestros gobernantes.

El señor Bas y Basallo, según el propio alcalde presidente de la reunión en que se le dió la absoluta, ha reconocido en la última sesión municipal que fué un excelente gobernador, de buena voluntad por nadie superada, y sin embargo ha sido echado a puntapiés a propuesta del señor Cambó, como se echa a un criado infiel, sin guardarse ninguna de las consideraciones que entre gentes bien educadas deben guardarse. ¿Qué había hecho a la «Liga Regionalista» el señor Bas para que así le trataran sus representantes más o menos disfrazados? ¿Qué imposibles les había negado? La contestación nadie mejor que el propio señor Cambó podría darla. Pero de todas maneras la proximidad de la lucha electoral, en la que forzosamente tenía que intervenir el señor Bas en apoyo de determinados candidatos que habían de luchar con los regionalistas, es harto significativa para que, no perteneciendo a partido alguno político, no hiciera inclinar la balanza del lado de los candidatos ministeriales; y para conseguir ese gobernador, había que arrojar con estrépido el que había.

Y para preparar la mise en scene nada mejor que nuestros políticos regionalistas. Son ellos maestros, como lo tienen suficientemente demostrado. Les preocupa poco causar el mal ageno cuando desean producir el bien propio. Por eso les ha tenido sin cuidado inocular una nueva víctima, aunque esta víctima reuniera tantos prestigios como el señor Bas. Hay que seguir dando la sensación de que Cataluña es la «Liga».

José Comart.

Barcelona 15 de Noviembre, 1920.

Ecos de sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Concepción Sánchez Torres, para el abogado y secretario especial de la alcaldía don Alfonso de Torres Márquez, querido amigo nuestro. La petición de mano fué hecha por los hermanos del futuro contrayente, don Luis Vigier, jefe de vías y obras de la Compañía de ferrocarriles Andaluces, y su distinguida esposa doña Gloria Torres. La boda se celebrará en la primera quincena del mes de Enero próximo.

LOCALES

El lunes próximo, 22 de los corrientes, tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Marzo último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

El Real Centro Filarmónico celebrará junta general ordinaria el día 20 del corriente, a las nueve de la noche, para dar posesión a la nueva junta directiva y demás asuntos relacionados con el artículo 41 del reglamento.

Se encuentran en Córdoba, donde pasarán unos días, nuestros distinguidos amigos el popular alcalde de Puente Genil don Antonio Romero Jiménez y sus buenos amigos don Pascual Crespo y don José María López. Sean bien recibidos.

Llegó de Villafranca el médico de aquella localidad D. Apolinario Rodríguez.

POR LOS PUEBLOS

Caballerías que desaparecen

Salvador Peña Lecuera, guarda del corral de «Mirabueno», del término de Espejo, ha dado cuenta a la guardia civil que en la noche del 12 del actual habían desaparecido del soto de dicha finca dos yeguas, creyendo hayan sido hurtadas, por no tener noticia alguna de su paradero.

La guardia civil practica diligencias, sin que hasta ahora hayan dado resultado alguno.

Mercancías robadas

Entre las estaciones comprendidas entre Valchillón y esta capital han roto los precintos de un vagón de un tren de mercancías, apoderándose de seis pellos de aceite. La guardia civil practicó un reconocimiento por aquellas inmediaciones, sin que se pudiera confirmar que el robo se efectuara en ese trayecto.

Hurto de bellotas

La guardia civil de Villanueva de Córdoba ha sorprendido a los vecinos de aquel pueblo Tomás Bayo Borreguero, Antonio Valiente Cano y Francisco Cuadrado Espojo, que conducían cuatro fanegas de bellotas, que las habían hurtado en la finca «Bonarejo Sancho», de aquel pueblo. Todos estos individuos han sido puestos a disposición del juzgado.

Captura de un cuatrero

La guardia civil de esta capital ha recorrido varias posadas y cuadras de Córdoba, para ver si en alguna de ellas encontraban caballerías de ilegítima procedencia.

En la calle de Buen Suceso, número 4, fué hallada una mula, perteneciente al vecino de esta capital Rafael Almagro Ruiz, de oficio labrador.

Interrogado el Almagro, dijo que la mula la había comprado el día primero de agosto a dos desconocidos.

La guardia civil detuvo a dicho sujeto, por carecer de guía y no acreditar su legítima procedencia.

SUSCRIPCIÓN

Suscripción benéfica del magisterio de la provincia, a favor de los huérfanos de doña Ana Alcáide León:

Suma anterior, 66 pesetas.—Doña Teodora Hernández, inspectora de primera enseñanza, 5; doña Purificación Izquierdo, profesora de la Normal, 2; doña Rosario del Riego, regente de la graduada de Córdoba, 5; doña Manuela Polo, de Torrecampo, 2; doña María del Valle Piña, de Santalla, 5; don Manuel Ruiz, de Fuente Palmera, 250; doña Ana Josefa Caballero, del Viso, 2; don Eugenio Pedrajas, 4.º depósito de La Carlota, 0'50; don Ruperto Fernández Tenllado, de Rute, 2; doña Carolina Bueno, de Córdoba, 2; don Antonio Morilla de la Herrería, 1; don Luis Demetrio de la Cruz, de Córdoba, 2; don Francisco Amaya, de Santaella, 1; don Manuel López, de Santaella, 1; doña Beatriz Róda, de Santaella, 1; don José Leiva, de Almedinilla, 1'50; don Eduardo Abendín, de Posadas, 1; don Manuel Gómez Calle, de Córdoba, 2; doña Concepción García, de Montemayor, 2; don Isidoro Madueño, de Dos Torres, 1; don Manuel Noguera, de Hinojosa del Duque, 4; don José Lama, de Hinojosa del Duque, 1; doña Dolores Pérez, de Rute, 1; doña Joaquina León Alvarez, maestra particular de Córdoba, 5; doña Leonor Varona, de Montemayor, 15; doña Matilde García, de Hornachuelos, 5; don Antonio Maille, de Posadas, 2; doña Manuela Nemaner, de Higuera, 1; don Manuel Fernández, de Fuenabierta, 1; don Modesto Delgado, de Hornachuelos, 0'50.—Total, 143.

Los infantes don Carlos y doña Luisa en Córdoba

En el palacio de los marqueses del Mérito

Procedentes de Villamanrique llegaron a esta capital, esta tarde, los infantes don Carlos y doña Luisa de Borbón. Próximamente a las dos, hicieron su entrada en el palacio de los señores marqueses del Mérito y Valparaíso, en un magnífico automóvil propiedad de dichos señores.

En el auto, únicamente venían los infantes, el hijo de los marqueses don José López de Carrizosa, que guiaba el auto, y el chauffeur. No traían acompañamiento alguno.

Esperaban su llegada en el vestíbulo del palacio, el gobernador civil señor Blasos Perales, el alcalde señor Fernández de Mesa, el obispo de la diócesis ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, el gobernador militar señor González de Uzueta, el general don Miguel Fresneda Menjibar, el exdiputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, el ayudante del gobernador militar don Eduardo Quero, los señores marqueses del Mérito, sus hijos don Ricardo, Mimi y Angelita Mérito, y su hijo político señor Mijants.

Seguidamente se trasladaron los infantes, en unión de todos los invitados al suntuoso comedor de la casa, el cual se hallaba artísticamente adornado.

Tomaron asiento a la mesa, a más de don Carlos y doña Luisa, los marqueses del Mérito, sus hijos, el obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el secretario de los marqueses señor Pan Elbert, y el de los infantes señor Raúl Noel.

Durante la comida mostraron los infantes deseos de visitar la Mezquita, y una vez terminado el almuerzo, se trasladaron a la Catedral, en unión de las personalidades antes citadas, sobre las tres de la tarde.

En la Catedral

Apesar de que la noticia de que visitarían los infantes la Catedral, fué lo más reservado posible, desde mucho antes de la hora en que esta había de efectuarse, se congregó en el patio de los Naranjos bastante público.

En la puerta del Perdón y patio de los Naranjos, había varias parejas de seguridad y de vigilancia que cuidaban de mantener el orden.

Primeramente llegaron, con objeto de recibir a don Carlos y doña Luisa a su llegada a la Basílica, el obispo, el alcalde, el gobernador militar y su ayudante, don Manuel Enriquez y el caudatario del Prelado, que se situaron en la puerta llamada del Arco de Bendiciones, en donde se encontraba además una comisión del Cabildo Catedral, compuesta por el arciano don Miguel García Ballesteros y don Constantino Montilla del Moral, dignidad de chantre. También estaban allí el exalcalde don Rafael Conde Jiménez y su señora.

Penetraron los infantes por la puerta del Perdón y al llegar donde estaban los comisionados, fueron bendecidos por el Prelado.

Llegaron acompañados de los marqueses del Mérito, sus hijos, el inspector municipal de Sanidad don Manuel Villegas Montesinos, el secretario particular del gobernador civil don Adolfo Torres Barrionuevo y el comisario de policía don José Ripoll Fenoll.

Después de los saludos de túbica, se dirigieron a visitar el Mirab, la sala de las alhajas y demás cosas notables de la Mezquita.

En la sala de las alhajas estuvieron admirando los infantes varios objetos de arte y reliquias antiguas.

Por la premura del tiempo no se detuvieron en el altar mayor, el coro y otros sitios.

Después salieron al Patio de los Naranjos, contemplando la torre de la Catedral y las obras que en el mismo se están llevando a cabo, saliendo nuevamente por la Puerta del Perdón.

Próximamente a las cuatro, salieron los infantes con dirección al palacio de los marqueses del Mérito, con objeto de cambiarse de traje para asistir a la excursión a Cerro Muriano, para visitar las colonias escolares.

En el auto que iban los infantes les acompañaban los marqueses del Mérito, sus hijos Mimi y don José, que guiaba el coche.

Detrás iban numerosos automóviles, los que ocupaban la mayoría de las personas de la buena sociedad cordobesa, las autoridades, el director del «Defensor de Córdoba» don Daniel Aguilera y los redactores del «Diario de Córdoba» don Manuel Viguera, del «Liberal» don Francisco Quesada, por la Sociedad Editorial don José Fernández Vergara y por La Voz nuestro compañero don Francisco Sánchez Luque.

En la Puerta del Perdón, despidió a los infantes numeroso público, que los saludaba respetuosamente.

La excursión a Cerro Muriano

Poco después de las cuatro llegaron los infantes al Cerro Muriano.

En la puerta de la Colonia Escolar les recibieron el general de Brigada señor Fresneda, don Joaquín Carbonell, el alcalde pedáneo de aquella barriada don Manuel Baena Díaz y casi todas las señoras que componen el patronato de la asociación de obreras cordobesas.

También les recibió gran número de señoritas de la aristocracia de Córdoba.

Los pequeños colonos se hallaban formados en fila a la entrada de la Colonia, los que, al penetrar los infantes, prorrumpieron en entusiastas vítores.

En los alrededores de la Colonia se apiñaban la mayoría de los vecinos de aquella barriada.

Los infantes, acompañados de las autoridades, visitaron los distintos pabellones de que se compone la Colonia, elogiando extraordinariamente todas las dependencias.

La infanta fué obsequiada con ramos de flores, como así las demás señoras y señoritas.

Terminada la visita penetraron los infantes en el salón que sirve de comedor a la Colonia, que se hallaba artísticamente adornado con infinidad de plantas y flores.

Los retratos del Rey y de la Reina habían sido orlados por cintas de los colores nacionales, y la efigie del Sagrado Corazón de Jesús aparecía cubierta de flores.

Allí se sirvió a los infantes y demás invitados un lunch espléndido.

Después, la infanta María Luisa estuvo largo rato charlando con las niñas de la colonia.

Dos de éstas, que llevaban en el brazo un brazalete con los números 7 y 19 y que se llamaban Luisa y Cándida Millán, entregaron en propia mano a la infanta dos encajes primorosos, confeccionados por ambas pequeñuelas.

La infanta se mostró agradecidísima, felicitando a las niñas.

Después los colonos habilmente dirigidos por sus maestros, efectuaron algunas evoluciones, siendo aplaudidísimos.

Cerca de las seis de la tarde emprendieron el regreso a Córdoba, en medio de estruendosos aplausos y vítores de los colonos y de los vecinos de aquella barriada.

Podemos asegurar que los infantes vienen agradablemente impresionados de la visita, que ha resultado hermosa. El infante don Carlos se mostró encantado y no dejó de aconsejar que la marquesa del Mérito invitase al Rey para que efectuase una visita a las Colonias Escolares, aprovechando su próxima llegada a Moratalla.

En casa de la marquesa del Mérito

Al regresar de la excursión a Cerro Muriano, los infantes volvieron de nuevo al palacio de los marqueses del Mérito, en donde cambiaron de traje y después asistieron a un té, al que han concurrido las autoridades y los hijos de los marqueses del Mérito.

Seguidamente se trasladaron los infantes y demás invitados al local de la Asociación de obreras cordobesas, de la que es presidenta honoraria la infanta doña María Luisa, con el objeto de repartir las cartillas de ahorro a las obreras.

En dicho acto pronunció un discurso el exdiputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios.

LA VOZ Se servirá absolutamente gratis hasta fin de mes a todo el que se suscriba antes de dicha fecha.

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, granos, aceites, etc.

Se gestiona toda clase de asuntos mercantiles. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo. Dirigido por D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 18.—Córdoba.

XXX ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE D. Pedro López Morales Que falleció en el Señor el día 19 de Noviembre de 1890. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes que quieran oficiar, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Se celebrará jubileo durante dicho día por la misma intención. Sus hijas, nietos e hijas políticas y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Por Juan Valera

Un pueblo culto y bonito, feliz por haber sido cuna de ilustres hombres que brillaron en la literatura, en la milicia y en las artes; un pueblo amante del progreso y que, por diversos motivos, es honrada de esta provincia de Córdoba, a la que pertenece; la hermosa ciudad de Valera, que es a la que me refiero, se apresura a rendir un homenaje a la memoria de uno de sus más ilustres hijos, el glorioso escritor don Juan Valera, cuyas obras literarias, pléticas de la más brillante prosa, le dieron fama mundial; estos egabrenses, que tratan de rendir un homenaje a Valera, piensan acertadamente en traducirlo en la elevación de un monumento que perpetúe su personalidad, ya consagrada por la crítica de los más eruditos literatos y escritores, tanto españoles como extranjeros.

El proyecto es erigir al monumento en el pueblo donde naciera tan ilustre hombre; en el hermoso pueblo de Cabrería, que ciertamente es escogido sitio, que en sus bellos jardines o en cualquiera de sus calles o plazas, limpias, frescas y alegres, hay lugares perfectos y adecuados para que la estatua que representa el monumento que ha de elevarse luzca como se proponen los organizadores.

Nace este proyecto de homenaje bajo los mejores auspicios, pues parece casi seguro el que S. M. don Alfonso XIII cooperará de manera material, encabezando con su nombre la suscripción que se abra para sufragar los gastos, y ya numerosos ofrecimientos y donaciones, se cuenta con el desinteresado y altísimo del gran escultor Coullat, y autor, entre otros trabajos, del monumento que en uno de los principales parques de Sevilla se ha levantado a la memoria del descubridor del Nuevo Mundo, el inmortal Colón.

Por tales causas, todos los que conocen la intención de los hijos de Cabrería, pagar una deuda que tenían contraída con su ilustre paisano al no haberle rendido antes un digno tributo de su admiración y entusiasmo por la gran obra realizada por el admirado prosista, por lo que se trata, en realidad, de un proyecto que al par que justo es de su realización, no como otros intentos de monumentos a hombres insignes que han quedado a medio terminar; que conocen, repito, tal proyecto de homenaje a Valera, y las condiciones favorabilísimas en que ha sido puesto en práctica, no vacilan en otorgar su aplauso y los organizadores y poner su nombre entre los que han de contribuir con su obolo a la ejecución de tan laudable proyecto en honor de uno de los más admirables novelistas que al fin del pasado siglo dieron gloria a literatura patria.

Cordobeses: Aunque reconociendo la modestia de mi persona para ello, no puedo darme mi entusiasmo por la intención de los egabrenses, en pediros fijéis atención en que este momento debe ser aprovechado por todos nosotros para contribuir, para ayudar a erigir en el pueblo que a más de bonito y alegre, es cordobés, el proyectado monumento a Juan Valera.

A ello estamos obligados por nuestra condición de cordobeses, ya que si Valera merece y ha de ser homenajeado en su memoria por España entera, la provincia a que pertenece debe ir a la cabeza de dichos actos que también han de ser los sentimientos cultos de un pueblo.

Ya la prensa de Córdoba se ha ocupado ligeramente de este asunto y para todos los que sentimos la justicia de este homenaje, sería gratísimo el ver que de nuevo se acusasen del mismo, alentar a las autoridades, centros de cultura, etc., a que contribuyesen en el sentido a la realización de un proyecto tan elogiable.

Cabra el pueblo jardín; cuna de hombres célebres; que posee centros de enseñanza y cultura que tanto la honran; que entre un millar de bellísimas fincas, que puede vanagloriarse de las posesiones de sus mujeres; pueblo, en fin, que posee tantos motivos para ser admirado, aún no había levantado ningún monumento ni estatua a ninguno de sus ilustres hijos; digno de encomio es el primero sea para hacer recordar a todos la valía del llorado maestro.

Me veo en la precisión de cerrar estas líneas haciendo constar los infatigables trabajos que viene realizando al frente de la comisión organizadora, el Sr. Luis de Cabra, nuestro buen amigo y amigo de la Iglesia y Varo, uniendo su nombre a las muchas felicitaciones recibidas por su meritoria labor.

Antonio de Torres y Trigueros.

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN. CORDOBA

Aceros - Chapas - Viguetas - Cementos - Tuberías

Artificial y Ferrería en general

Máquina para escribir marca S. G. M.

Materiales procedentes de la Unión Española

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN. CORDOBA

Aceros - Chapas - Viguetas - Cementos - Tuberías

Artificial y Ferrería en general

Máquina para escribir marca S. G. M.

Materiales procedentes de la Unión Española

Por esos barrios...

La sección ecuestre de la guardia municipal continúa desmontada: los cinco caballos que entre otros servicios especiales, prestaban airoso los de batidores, en nuestras procesiones religiosas, abandonaron toda clase de servicios por haberles faltado aire respirable.

Una enfermedad, contagiosa, según el perito facultativo que visitó a los cuadrupédeos, fué la causa de la muerte de los cinco caballos, los cuales fueron dados de baja uno tras otro, hasta que desapareció el escuadrón.

El perito veterinario que asistió a los enfermos, dijo que fuesen convenientemente separados para evitar el contagio; pero como en la Casa consistorial se hacen muchas cosas al revés, esta fué una de ellas, y la que determinó que la sección montada quedase a pié, con espuelas, botas de montar y sable largo.

Es decir: uniforme y demás aprestos para que los cinco guardias que han quedado a pié puedan montar en la grallada de la puerta de su casa.

Sería una posición airoso y digna de que los nenes del barrio se fijaran en ella.

Y la cosa del desmonte hay esperanza de que dure un rato.

La baja de los caballos de la guardia municipal ocurrió hace ya algunos meses; la comisión del ramo de quintas, a quien corresponde proponer al Ayuntamiento lo que debe hacerse, ha dado al asunto varios golpes, constanding siempre en el expediente incoado, el sentimiento con que ha sabido la comisión la desgracia ocurrida, sentimiento fundado en el quebranto que han sufrido los fondos municipales.

Al cabo de varios meses los concejales se han ocupado de este asunto y han visto con malos ojos que la sección montada permanezca de a pié, sin llenar su misión en des poblado, que es donde tiene que prestar los servicios que retribuye el presupuesto municipal en la correspondiente nómina de haberes mensuales.

Los concejales, en el calor de la discusión surgida, opinaron de diferente modo y se comprometió alguno a adquirir los cinco caballos que necesita la sección ecuestre de la guardia municipal.

Esos caballos, para que no sean objeto de censuras ni de burlas, costarán dos mil pesetas cada uno; de modo que tenemos en perspectiva un desembolso de dos mil duros, y si la mala fe en el negocio de compra ha tomado su parte activa, tendremos también algún que otro caballo de desecho que podremos vender por unas cuantas pesetas.

Lo más claro sería desmontar definitivamente a los cinco guardias que están a pié para que presten el servicio urbano, en donde hacen mucha falta.

Y si alguna vez se necesita uno de estos semovientes para caso preciso e ineludible posee el Excmo. Ayuntamiento un caballo, de pura raza andaluza, que presta análogos servicios que los prestados en ocasiones por la sección montada de la guardia municipal.

El del Triunfo, que es un caballo histórico.

Martín Porrás.

Dos accidentes

Esta tarde, a las tres y media, ha ocurrido un accidente en el Círculo de la Amistad, del que ha resultado herido el antiguo empleado de la casa Francisco Beltrán Arroyo, de 40 años, domiciliado en la calle de los Frailes núm. 52.

A la referida hora y cuando se hallaba prestando sus servicios en la guarderropa dicho individuo, le dió un ataque epiléptico, cayendo repentinamente al suelo y causándose varias heridas en la cara.

Trasladado a la casa de socorro, fué asistido de una herida contusa en el labio superior y contusiones en diferentes partes del rostro.

Después de convenientemente curado, el accidentado marchó a su domicilio.

A las tres de la tarde y al intentar subirse a una bestia el niño de 12 años Angel Palomares Garrido, tuvo la desgracia de caerse, resultando lesionado.

Conducido a la casa de socorro, el facultativo de guardia le aplicó una luxación en el codo derecho y la fractura de la epitróclea.

Una vez curado, se trasladó a su domicilio en la calle San Felipe núm. 6.

SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.-CORDOBA

Ventas a plazazo y al contado

Carlos González y H.

Calle Dr. León Torrelles Córdoba

Teléfono núm. 459

Materiales de construcción

Casa en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de San Antonio, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmerita, debiendo ser fruto sano, limpio de hojas y barro, en mezcla de soleyo maiznilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Información telefónica

La huelga de mineros asturianos continúa en el mismo estado.-La Constructora Naval sigue haciendo despidos de obreros.-Don Jaime no renuncia a sus derechos.-Los sindicalistas denuncian a los autores de los atentados De Madrid

Madrid 17 (2.)

Los presupuestos

El jefe del Gobierno nos ha dicho que en el Consejo de ministros que se celebrará el sábado próximo se tratará de varios proyectos que serán la labor de las Cortes, entre ellos el de presupuestos.

A este objeto, el ministro de Hacienda se ha dirigido a sus compañeros de gabinete para que envíen cuanto antes los proyectos de presupuesto de sus respectivos departamentos.

Visitando al señor Dato

Esta mañana estuvo en la Presidencia conferenciando con el presidente del Consejo el alcalde de Madrid, el cual le habló de la cuestión del pan.

También estuvieron conferenciando con el señor Dato el ministro de Fomento y el presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Se entrevistó además el jefe de Gobierno con los alcaldes de San Sebastián y Huelva. Este último iba acompañado del marqués de Aracena, que habló al señor Dato de la cuestión de los trigos y harinas.

Los señores Dato y Bugallal estuvieron almorzando juntos esta mañana.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió el medio día a los periodistas, diciéndoles que se habían recibido telegramas del gobernador de Zaragoza comunicando que continuaban allí las gestiones de los directores obreros para declarar la huelga general, sin que hasta ahora lo hayan conseguido.

Añade dicha autoridad que las noticias que se reciben de la provincia acusan completa tranquilidad.

La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda por todos conceptos durante la primera quincena de Noviembre, acusa un alza de diez millones, setecientos mil ciento setenta y tres pesetas en relación a lo recaudado en igual período del año anterior.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Anunciando que los españoles que hayan salido perjudicados por la guerra europea pueden denunciar esos perjuicios, evaluándolos para su indemnización, antes del día primero de Diciembre.

Por la venta del aceite de tasa

El juez del Hospicio ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el presidente de la sociedad patronal de comestibles «La Unión», a consecuencia de la orden que dió a los asociados sobre la venta del aceite como protesta contra el establecimiento de las tablas reguladoras.

Dicho presidente ha sido puesto en libertad con la fianza de dos mil pesetas.

Del Consejo de anoche

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado anoche se trató de la cuestión de los cambios.

Sébase también que el ministro de Hacienda anunció su proyecto de gravar las importaciones con el propósito de aumentar las posibilidades de que la nación se surta de los productos nacionales.

El señor Cañal trató en el Consejo de los sindicatos profesionales y de las cooperativas.

Este asunto se resolverá, según nos dicen, en el Consejo próximo.

La cuestión irlandesa.-Una nota oficiosa de la embajada inglesa

La embajada inglesa ha publicado una Nota oficiosa en la que se hace referencia a la política del gobierno británico en la cuestión de Irlanda.

Dice la nota que considera la embajada necesario salir al paso de las afirmaciones gratuitas que se han hecho sobre este asunto.

El «Home Rule» a Irlanda fué rechazado por las provincias del Norte de Irlanda, las cuales se pronunciaron también en contra de la separación parlamentaria.

Cuando se trató de conceder a Irlanda la autonomía sus condados irlandeses del Norte se opusieron, amenazando con la guerra civil dentro de Irlanda.

Este antagonismo entre el Norte y el Sur de Irlanda es lo que determina la conducta del gobierno británico, que no es contrario a la autonomía.

En la nota se hace referencia al terrorismo implantado por los sinnfeiners, declarando que no es cierto que el gobierno para combatirlos haya dado disposiciones encaminadas al extermio de los separatistas.

Don Jaime no abdica de sus derechos al Trono

El secretario político de don Jaime de Borbón se ha dirigido por carta al director del periódico de San Sebastián que anunció la renuncia de don Jaime a los derechos del trono de España, diciendo que no es cierto que su jefe haya hecho renuncia.

La combinación de prelados

El señor Dato ha dicho esta tarde a los periodistas que el Rey ha firmado en Londres una nueva combinación de prelados, según la cual se nombra arzobispo de Toledo al de Sevilla y para este arzobispado se promueve al de Orense.

También ha sido nombrado arzobispo de Santander el de Calahorra. Por ahora quedan sin cubrir las sillas episcopales de Orense y Calahorra.

La situación en Zaragoza

Hablando con los periodistas les dijo el señor Dato que tenía noticias de que en Zaragoza siguen haciéndose gestiones para conseguir que se declare la huelga general. Hasta ahora no se ha conseguido a pesar de que hay muchos gremios que han secundado el paro.

El movimiento—dijo el jefe del Gobierno—no se encamina a la consecución de mejoras económicas, sino que está provocado por la protesta contra las medidas adoptadas por el gobernador contra el terrorismo. Esas medidas han sido muy favorablemente acogidas por la opinión, que se ha colocado al lado de la primera autoridad de la provincia.

Se han adoptado muchas precauciones y se dispone de elementos suficientes para impedir que se altere el orden.

El conflicto de Riotinto

Esta tarde nos han dicho en el ministerio del Trabajo que se tienen noticias de que el gobernador de Huelva continúa activamente las gestiones para conseguir que se reanuden las negociaciones entre la Compañía de Riotinto y los representantes de los obreros.

Se tienen buenas impresiones respecto del resultado que obtendrá dicha autoridad en su gestión.

La acción de las cooperativas

El Ministerio del Trabajo ha dictado una Real Orden autorizando a las cooperativas oficiales para hacer préstamos para la construcción de casas baratas.

El subarriendo de fincas rústicas

Ha pasado a estudio del Instituto de Reformas Sociales el informe del Ministerio del Trabajo sobre el subarriendo de fincas rústicas.

Quiénes son los autores de los atentados terroristas

«España Nueva» en su edición de esta noche publica un importantísimo documento por los representantes de los sindicatos obreros de Barcelona, los cuales hacen denuncias concretas respecto de quienes son los autores de los atentados terroristas que a diario se cometen en la ciudad condal.

Según parece, en este documento se acusa de manera terminante a los directores del sindicato libre y se dan los nombres y señas de los que intervienen en los crímenes de carácter social.

De Provincias

Barcelona

Un detenido

Barcelona 17.—Ha sido detenido un obrero llamado Antonio Gálvez, por haber amenazado de muerte, si no iban a la huelga, a varios obreros de la fábrica de tejidos de don Francisco Danis.

Jura de banderas

Barcelona 17.—Esta mañana juraron la bandera los reclutas del cupo de instrucción.

Se les dió un rancho extraordinario.

Los obreros del Municipio

Barcelona 17.—Esta tarde, los obreros dependientes del Municipio se proponen ir en manifestación al Ayuntamiento, a la hora de la sesión, para protestar de que no se les entregue más que la mitad del auxilio que se acordó concederles.

Los obreros tienen el propósito de llevar en esta manifestación sus instrumentos de trabajo.

Afirmase que en la sesión del Municipio no se hará más que dar cuenta de la muerte de Pompeyo Gené.

Los sastres vuelven al trabajo

Barcelona 17.—Han llegado a un acuerdo con sus patronos los obreros sastres, los cuales han reanudado hoy el trabajo.

Complimentando al gobernador

Barcelona 17.—Esta mañana estuvo cumplimentando al nuevo gobernador civil, señor Martínez Anido, la Junta directiva de la Asociación de Instrucción de los obreros y empleados del Ayuntamiento.

Bilbao

Funerales por el alma del cardenal Gulsola

Bilbao 17.—En la parroquia de Santiago se celebraron esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma del cardenal Gulsola.

Asistieron al acto representaciones de todos los organismos oficiales, comisiones de sociedades y entidades y distinguidas personalidades.

Una denuncia

Bilbao 17.—En uno de los juzgados de esta capital ha sido presentada una denuncia contra una casa que se dedicaba a la compra y venta, y hacía operaciones de empeño, cobrando un interés del 120 por ciento.

El comerciante fué detenido y encarcelado.

La campaña de saneamiento

Bilbao 17.—El gobernador civil llamó a su despacho al jefe de policía, dándole severas órdenes, relativas a la campaña de saneamiento que se viene efectuando en esta capital.

Una nueva línea telefónica

Bilbao 17.—La comisión municipal ha resuelto contribuir a los gastos que ocasiona la instalación de una línea telefónica directa de Bilbao a San Sebastián, Paus y Medio día de Francia.

También contribuirán la Cámara de Comercio y la Diputación.

Esta y el Ayuntamiento pagarán en plazos a medida que su situación económica se lo permita.

El embajador de Inglaterra

Bilbao 27.—El embajador de Inglaterra estuvo hoy visitando los altos hornos.

Después, acompañado de las autoridades, visitó la mina «Orconera».

Toma de posesión

Bilbao 17.—Esta mañana se posesionó de su nuevo cargo de juez del distrito del Ensanche don José Monedero.

La Constructora Naval sigue despidiendo a sus obreros

Bilbao 17.—El gobernador recibió a los periodistas, manifestándoles que tenía noticias de que la Constructora Naval continuaba haciendo despidos de obreros.

La empresa dió órdenes a los obreros de un departamento para que fabricaran ciertas piezas, negándose los operarios a ello, por creer que serían destinadas a los astilleros del Nervión, donde en la actualidad hay 1.100 obreros en huelga.

Ferrol

Las próximas elecciones

Ferrol 17.—La Federación Agraria del Ferrol y Puenteumea, se reunieron en asamblea, acordando presentar en las próximas elecciones a diputados a Cortes un candidato propio, frente a la candidatura del subsecretario de la Gobernación.

Esta noche se reunirán también los sindicatos obreros para presentar un candidato antimonárquico.

Oviedo

La huelga de mineros

Oviedo 17.—Continúan en el mismo estado las huelgas de obreros de las minas de Turón y Gabiana.

Los representantes de los obreros se reunieron con las autoridades para buscar una fórmula de arreglo que solucionara el conflicto.

Los carreros se declaran en huelga

Oviedo 17.—Hoy se han declarado en huelga los carreros por no haber accedido los patronos a las peticiones que tienen hechas.

Piden 70 pesetas de jornal a la semana.

En las bases presentadas se estipula que los mozos empaquetadores, percibirán 55 pesetas por semana.

Las autoridades hacen gestiones para que los carreros reanuden el trabajo.

Los dependientes mercantiles

Oviedo 17.—Como se había anunciado, anoche se reunieron en asamblea los dependientes mercantiles, acordando pedir que se les aumente el sueldo en un treinta por ciento.

Además acordaron pedir al gobernador que dicte las medidas oportunas para que se observe la ley del descanso dominical y la jornada de ocho horas.

La situación en Zaragoza

Zaragoza 17.—Esta mañana han aparecido cerrados todos los talleres. Sólo están abiertos algunos comercios.

Esta mañana se han formado largas colas a la puerta de las panaderías.

En los mercados hubo esta mañana gran animación.

El gobernador ha llamado a su despacho a los representantes de los dueños de cafés y cervecerías, cominiéndoles para que abran sus establecimientos con el personal de que dispongan.

—Esta mañana sólo se han sacrificado veinte certeros, cuyas carnes se destinarán a los hospitales.

El alcalde reunió a los carniceros, los cuales declararon que no tenían reses, pues, a consecuencia de la huelga de matarifes, los abastecedores han enviado el ganado a otras provincias.

En vista de ello la alcaldía ha prohibido terminantemente la exportación de ganado, mientras duren las actuales circunstancias.

—Fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería y de seguridad patrullan por las calles y por las afueras, manteniendo el orden y garantizando la libertad del trabajo.

—Los teatros siguen funcionando normalmente. Los cines han suspendido sus funciones a consecuencia de la huelga de operadores.

El gobernador ha conferenciado con varios jóvenes de la Acción Ciudadana, los cuales, según parece, se han ofrecido a sustituir a los operadores para dar una sensación de normalidad al público.

En vista de la huelga de los faroleros se encargaron los funcionarios municipales de encender y apagar los faroles del alumbrado público.

Las noticias que se reciben de los pueblos confirman que la huelga se extiende por toda la provincia.

Hoy han llegado veinte guardias civiles más para que, en todas partes, esté garantizado el mantenimiento del orden.

En el pueblo de Cosetas han ido hoy

Del Extranjero

a la huelga seiscientos cincuenta obreros azucareros.

En Riela han secundado el movimiento huelguista los obreros de las fábricas de alcohol, los remolacheros y los descargadores.

En Epila huelgan novecientos azucareros; en Terrar no han entrado al trabajo cuatrocientos cincuenta.

Se han recibido ofrecimientos de obreros del campo, que están dispuestos a trabajar en las fábricas azucareras.

En el pueblo de Solillas se ha suspendido la recepción de remolacha.

En Used, un individuo llamado Miguel Tojo, que conducía un carro cargado de trigo a un molino, fué agredido por un grupo de huelguistas.

Una conferencia de Cierva

Zaragoza 17.—El diputado señor Burillos ha recibido una carta del señor Cierva, quien le anuncia su propósito de dar una conferencia en Zaragoza el próximo día 23, preguntando si habría dificultad en ello. El señor Burillos ha consultado con el gobernador, el cual le ha concedido autorización para dicho acto.

La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—Se ha reunido nuevamente la Sociedad de las Naciones. En esta reunión se procedió a las elecciones de las respectivas comisiones que quedaron constituidas definitivamente.

La derrota de Venizelos en las elecciones

Atenas.—A consecuencia de la derrota de Venizelos se ha cerrado la Bolsa para evitar el pánico de los bolsistas.

Los últimos datos que se tienen de la lucha electoral confirman totalmente la caída de Venizelos.

Dimisión del gobierno portugués

Lisboa.—El jefe del gobierno llegó en aeroplano, procedente de Santarém. Inmediatamente conferenció con el presidente de la República, al que presentó la dimisión de todo el gabinete. La dimisión no le fué aceptada.

El príncipe Jorge de Inglaterra

Lisboa.—Fondó en este puerto el buque escuela británico «Temerario», a bordo del cual ha llegado el príncipe Jorge de Inglaterra.

Un naufragio

Lisboa.—Se tienen noticias de que, a consecuencia del fortísimo temporal que reina en los mares del norte de Europa, ha naufragado el vapor portugués «María José», habiendo perecido numerosos tripulantes.

El buque quedó destrozado y las olas arrojaron a la costa algunos cadáveres.

Intentona revolucionaria

Lima.—Como supuestos directores del fracasado movimiento revolucionario, han sido detenidas catorce personalidades de distintos partidos.

En el ataque a la prefectura resultó muerto el diputado Vivanco.

En la Cámara se han pronunciado discursos, condenando el movimiento y exhortando al país a la tranquilidad y a la defensa del orden.

Baja de algunos artículos

Londres.—En los mercados han bajado notablemente de precio numerosos artículos, principalmente los cereales, el algodón, las sales, el aceite y el petróleo.

LA BOLSA

Interior 4 ^{to}	70'10
Fin del mes	00'00
Amortizable 5 ^{to}	94'00
Ídem 4 ^{to}	87'25
Banco España	545'00
Tabacalera	292'00
París exterior	83'50
Francos	46'60
Libras	26'80
Azucarera preferente	427'50
ordinaria	58'00
obligaciones	000'50
Río de la Plata	283'00
Cédulas hipotecarias	93'50
Norte	265'00
Alicante	267'00
Carpetas nuevo empréstito	0'00
Marcos	11'40
Liras	00'00
Dólares	774'00

MENCHETA

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.-SEVILLA

Embarque y desembarque de mercancías

Exportación e importación

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas - Comisiones - Consiguaciones - Tránsitos

TOMÁS DE IBARRA, 38.-SEVILLA

Crisóstomo Sánchez

STOCK DE NEUMÁTICOS, CÁMARAS, BANDAJES MÁGICOS, ACEITES, GRASAS Y ACCESORIOS PARA AUTOMÓVILES

Alfonso XIII, número 21.-R U T E

Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocino y jamones

Especialidad en embutidos

Semillas de todas clases

Ventas al por mayor y menor

Lucano, 20.-Sucursales: Aduana, 28.-Córdoba

Teléfono, 117

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN Y ARMADO

PARA DEPÓSITOS Y TALLERES

Avenida de Canalejas, 7, dp.-Córdoba

Edición de la mañana

La visita de los infantes don Carlos y doña Luisa

En la Asociación de obreras cordobesas

El salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, en el que se encuentra provisionalmente establecida la Asociación de obreras cordobesas, se hallaba totalmente ocupado por gran número de señoras y bellísimas señoritas. También ocupaban asiento en el local las obreras inscriptas en dicha Asociación.

En el centro del estrado, que se encontraba lujosamente tapizado, se destacaba el lema de la asociación: «Paz, Justicia, Amor».

En sitio preferente tomaron asiento la marquesa del Mérito, Condesa de Hornachuelos, de Hoces, de Mitjans, de Carbonell, de Prats, marquesa de Montemorana, de Fernández Jiménez, de Peño y de Cruz Conte.

Poco después de las siete llegaron SS. AA., acompañados de las autoridades.

En la puerta de entrada del edificio se encontraban las vicepresidentas de la Asociación señoras de Kunz y de Toll, las secretarías señoritas de Fernández Jiménez y de Gutiérrez de los Ríos y el director de la Escuela Normal señor Díaz.

Al penetrar los infantes en el estrado, todos los concurrentes, puestos en pie, les aplaudieron cariñosamente.

Seguidamente el exdiputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, previa la venia de SS. AA., pronunció un elocuente discurso.

Dijo que se consideraba pequeño para dirigir la palabra en ocasión tan solemne, pero que tenía por compensación que SS. AA. me otorguen su venia oyéndome.

Hizo presente que la Asociación de obreras cordobesas, si ya le debían gratitud por haber aceptado el cargo de presidenta honoraria, ésta se acercaba ahora con la visita personal.

Después, en períodos brillantísimos, indicó que los tapices rojos que cubrían el estrado eran de la casa del conde de Torres Cabrera, y sobre ese color rojizo descuellan hoy en letras blancas el lema de la Asociación: «Paz, Justicia, Amor».

No podía la infanta tener otro dosel y así honrará a Córdoba y a sus hijos.

Hemos venido aquí, serenísima señora, a hacer patria y ésta no sólo se hace en la guerra, sino también en obras de caridad.

A continuación hizo un cumplido elogio de S. M. el Rey, el bueno, el generoso, que durante la guerra enjugó lágrimas acudiendo en auxilio de los prisioneros y de los heridos, llevando el consuelo a sus familias.

El lema de esta asociación es esta aspiración sublime: Por el Rey y por la Patria.

Estas mujeres van a recibir unas cartillas del ahorro postal de manos de su alicia.

Al terminar su brillantísimo discurso el señor Enriquez, fué aplaudidísimo.

Seguidamente la infanta procedió a entregar las cartillas a las obreras agradecidas.

Estas fueron las siguientes: Adela Habá Almagro, Angela Rodríguez Pedrajas, Nieves Almagro Morales, Dolores Beiltey Rubio, Concepción León Pavón, Eloísa Caballero Guadix, Carmen Mesa Enriquez, Elena Herrera Cruz, Catalina Rodríguez, Isabel Budra García, Dolores Martínez Cornejo, Purificación Espejo Márquez, Angela Almagro Morales, Asunción León Pavón, Ana Rodríguez Cabrera, Concepción García Luque, Carmen Enriquez Albornoz, Antonia Lozano Ortega, Concepción Brenca Alcáide, Ana López López, Fuensanta Mesa Enriquez, Isabel López Torres, María Josefa Lorenzo, Fuensanta Herrera Rosa, Teresa Rodríguez Lozano, Teodora Villegas Granados, Dolores Herro Loza, Carolina López Torres, Carmen Tapia López, Enriqueta Márquez Villegas, Inés López Torres, Ana Sánchez Trillo, Inés Rodríguez Marmol, Adoración Gómez Coronado, Rosario Gómez López, Tránsito González López, Purificación Rodríguez Pedrajas, Ana Ruiz Moreno, Dolores Sánchez Antúnez, Carmen Roldán García y Angela Criado Pérez.

A continuación, SS. AA. desfilaron por delante de todos los concurrentes entre aplausos y vítores.

Cerca de las ocho abandonaron los infantes el local de la Asociación.

En el vestíbulo les despidieron las autoridades y el claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestros.

Siluetas de espectáculos

Gran Teatro

Decía yo en una de mis anteriores crónicas, que la ópera moderna española no tenía existencia en realidad, en ocasión de comentar a la compañía de cuadros líricos, que bajo la dirección del maestro Gamisans brillantemente se presentó anoche en el Gran Teatro, y después de escuchar las tres obras que le sirvieron de debut y presentación, Aristoteo tiene que afirmar que eso no es ópera española, ni intento siquiera; pero en esta negación no va envuelto el menosprecio a la compañía de cuadros líricos, cuyo título debería ser su único y exclusivo anuncio.

Es una manifestación artística de interés y de respeto; acaso cuando haya adquirido su merecido desarrollo, sea el arte musical futuro, y en la actualidad, los intentos de la compañía Gamisans son realmente plausibles. Hoy, que por desgracia, la lírica está en decadencia, como lógica consecuencia del ambiente artístico que admite y aplaude el couplet cursi de manolitas, chulas y neuróticas, y que los autores, atraídos por el «trimestre», no saben con altruismo elevarse sobre la peseta y se dedican premeditadamente a la zarzuela de pasacalle, chotis y fox, todo el que esuma el arte en toda su magna elevación, tiene con entera lealtad que dar la salutación de bienvenida y aplauso a todo el que, deshaciéndose y despreciando conveniencias y egoísmos, se dedica a un género serio, sin que esto tampoco signifique admitir totalmente y sin discusión el intento.

De las tres obras anoche estrenadas, la que al humilde criterio de Aristoteo es superior a las otras dos, fué «A mucho amor, mucho perdón», comentario a un pasaje del «Quijote».

Es un gracioso pecado de juventud y de aspiración. La técnica de esta obra de Gamisans, es de moderna contextura polifónica, y precisamente por ello, necesita más ensayos y más orquesta.

Y al decir esto, me precisan aclaraciones.

En provincias, y sobre todo en Córdoba, es de dificultad insuperable poder reunir una orquesta completa, y sobre esta evidencia añadamos la imposibilidad de los ensayos necesarios. En provincias hay que estrenar diariamente. No hay público suficiente a renovar, y por tanto retener en los carteles unos cuantos días cuando menos, las obras, para mientras dar margen al ensayo de otras. Así es, queen obras como las de anoche, no está la orquesta y la escena con toda aquella justeza que deseáramos; aún así, debemos aplaudir, porque es labor más meritoria que si lo hicieran bien con una docena de ensayos.

«Bella Sylvia», de Francés, por su libretto y por su partitura, bien podría ser una página de cualquier ópera.

...Parque de recreo; un rico gran señor; Sylvia y unos amores; gentes de gran mundo y un Trígán que a Sylvia, amiga del señor, enamora. Temas sobre tiempo de vals, la partitura. Clara y franca instrumentación, que fácil y bien sueña.... Opereta...

«Mari Sol», página de Gamisans, anoche me hizo pensar en la frase que el coloso de Bonn tuvo para «Euyanthe» a raíz de su estreno: «es una acumulación de acordes de séptima disminuida», dijo; y yo sin poder repetirle ni aplicarlo en este caso, vi en la obra, como idea dominante armónica, la obsesión en el autor de las extravagancias orquestales modernas.

La compañía de Gamisans tiene, indudablemente, que encontrar en los públicos cierta extrañeza, cuando menos, aun cuando en arte todo es compatible, el que aplaude sinceramente «Musas latinas» porque no concibe nada más elevado y superior, no puede gustar de los cuadros líricos, que por su delicadeza, exquisitez y significación, es espectáculo serio.

Teatro Circo

Anoche se presentó en este teatro la compañía de zarzuela y ópera Ricardo M. Tornero.

Hizo el debut con «La mecanógrafa», de Luna—cabeza la obra más valiosa de este maestro—y con «Las Corsarias», de segunda sección—obra mimada del público, que dió a sus autores ganancia en exageración.

No hemos de juzgar las obras; ya lo fueron.

La compañía ya nos era conocida y familiar. Habíamos adquirido hacia ella la simpatía de la admiración y del aplauso sincero.

Fueron, con merecida justicia, aplaudidos en ambas obras por el público que asistió.

ARISTOTEO.

En los andenes

Desde mucho antes de la llegada del expreso, los andenes de la estación central de ferrocarriles se encontraban abarrotados de público.

Todas las dependencias de la estación se encontraban engalanadas con gran número de plantas y flores. También

LOCALES

En el carreta de anoche marchó a Sevilla, el delegado de Hacienda de esta provincia don Modesto Pérez Marín, en unión de su distinguida señora y sobrina.

Para nuestro estimado amigo el oficial del cuerpo de Correos don José Diéguez Mestanza, ha sido pedida la mano de la bella señorita Victoria Ruiz Bueno. La boda se celebrará en breve.

Ha regresado de pasar una temporada en Marmolejo el rico industrial de esta plaza don Manuel Ezqueta, acompañado de su señora e hijo.

¿Quiere usted que le regalen el «gordo» de Navidad?

Efectúe sus compras en el Establecimiento de Tejidos y Novedades de Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa, pues por cada ocho pesetas de compras le regalán a usted participaciones del número 0.544, que va a ser el premiado.

—Monsieur Camille Chastresse participa a su distinguida clientela que, durante los días 15, 16, 17 y 18, exhibirá su colección de modelos en el Hotel Suizo. Habitación 103.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Indicador religioso

Santo de hoy.—La dedicación de la Iglesia de San Pedro en Roma.

Mañana: Santa Isabel, reina de Hungría, y San Ponciano, papa y mártir.

Jubiléo circular.—Parroquia de San Pedro. Costeado por don José Sánchez Muñoz, en sufragio de sus padres.

S. A. «Serraleón»

DEPOSITO EN CÓRDOBA

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

ACEITES Y GRASAS MINERALES, CORREAS, TUBERIAS Y BOMBAS, SUMINISTROS INDUSTRIALES, ACCESORIOS PARA AUTOMÓVIL

Lubrificantes

Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades

JOSE CARRILLO PEREZ

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE Y MEJOR SURTIDO PRESENTA

Temporada de Otoño e Invierno de 1920

Géneros para Señoras

Completas colecciones de artículos de la más alta novedad.

Gamuzas lana finisimas y paños de gran moda.

Charmes, Mesalinas, Crespones, Bengalinas, completo surtido.

Grandes partidas en cueros de piel, los últimos modelos, desde lo más barato a lo más superior.

Gabanes, Gabardinas y abrigos punto de lana negros y colores, modelos exclusivos para esta casa.

Mantos de vuela francesa legítima de negros garantizados, toda la escala de precios.

Medias de seda, hilo y algodón negros invariables y colores de gran moda, transparentes, a precios de fábrica.

Buñaldas seda caprichosas combinaciones en todas las clases.

Telas blancas de hilo y algodón especialidades para ajuares en todas las clases y anchos a precios de fábrica.

Géneros para Caballeros

Gran surtido en pañería inglesa legítima, dibujos y colores de gran moda a precios de fábrica.

Gabanes y Gabardinas, modelos completamente nuevos, exclusivos para esta casa.

Impermeables negros de brillo, modelo ideal de gran moda, las mejores clases.

Pelizos marca JOSÉLITO, de lo más barato a lo mejor.

Trajes azules de mecánico a precios sin competencia.

Impermeables para chauffeur, modelo patentado, en todas las clases.

Gabanes ingleses forma RANGLAN, de corte especial, a precios sin competencia.

Buñaldas astrakán, algodón, lana y seda, dibujos primorosos.

Camisetas de punto inglés y felpa y cuantos artículos se puedan apetecer, a precios sin competencia.

Artículos varios.—Capitas impermeables con capucha para niños y colegiales, todos los tamaños.

Abrigos niña de felpa y punto, caprichosas combinaciones, para todas las edades.

Esta casa es la que más barato vende y mejor surtido, presenta.—Especialidad en géneros negros, garantizados para luto.—Todas las semanas nuevos surtidos con las últimas novedades.—Muy en breve constante exposición con las últimas creaciones de la moda.

Sección especial económica de artículos de gran duración a precios populares; nada cuesta comprobarlo. Visítate este gran establecimiento y comprobareis personalmente cuanto se ofrece.

TELEFONO NUMERO 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — CÓRDOBA

AMERICAN LINE

VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el magnífico vapor correo de 10.000 toneladas.

El 28 de Noviembre

MONGOLIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

Pasaje entero desde 10 años en adelante

En PRIMERA CLASE desde 1.500 a 5.000 ptas. según categoría.

En TERCERA PREFERENCIA 000 } Sin incluir impuesto desembarque (8 dólares)

En TERCERA ORDINARIA 600 }

Modo pasaje desde 2 a 10 años

En TERCERA PREFERENCIA 450 ptas. } Incluidos todos los impuestos.

En TERCERA ORDINARIA 300 }

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

1.º Traer la cartera de identidad.

2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.

Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consulado de su distrito.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente General en España

A. Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109

VIGO

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica—molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moricos.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Acción.—Compra-venta de cereales.—En Melilla.—Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de azúcar y labran.—Aceite de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Hielos, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Sucesos y denuncias

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio Fuentes Román, de una herida contusa en la nariz; Julián Flores Alvarez, herida en el dedo índice de la mano izquierda; Antonio Rivera Romero, contusión en un dedo; Angel Palmas Garrido, luxación en el codo derecho; Francisco Beltrán, herida en el labio superior y contusiones en el rostro; Eduardo Raón, herida contusa en la mano izquierda; Miguel Rodríguez, luxación en el pié izquierdo; Diego Fernández Romero, contusión tarsiana derecha; Natividad Alcáide, contusión arco-superciliar derecha.

Los faroles de la Fuensanta

El guardia número 36 ha denunciado a sus jefes que en la carrera de la Fuensanta han sido rotos los cristales de dos faroles por el niño José Rodríguez Millán y por Rafael Díaz Ruiz, que ya ha salido de la infancia.

Es extraño que estos «farolicos» quieran no dejar una luz viva en la carrera de la Fuensanta, y sólo se explica el capricho careciendo también ellos de luces suficientes.

Dos detenidos

La guardia de Seguridad llevó detenidos a la prevención municipal a Manuel Nieto y Francisco Alcáide, por armar escándalos.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

CÓRDOBA

A los señores agricultores

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, con domicilio en esta capital, Puerta Gallegos, 3, pone en conocimiento de los señores agricultores que desde el día 19 al 25 del mes actual estará trabajando en Valchillón, en tierras del cortijo «Casaneuva», a un kilómetro de dicha estación, y lindando con la vía férrea, el tractor «Big-Bull», adquirido por don Juan Naranjo Osuna, propietario de dicho cortijo.

Todos los señores agricultores que concurren pueden tomar cuantos datos e informaciones deseen del mecánico de la referida entidad comercial, don Máximo Cobo.

Perfil del día

Cierva y Lerroux han cambiado los papeles

El día menos pensado nos vamos a encontrar con una noticia sensacional y hay que estar prevenidos para evitar que al conocerla suframos algún síncope.

La noticia ha de decir sobre poco más o menos lo siguiente:

«Siguiendo instrucciones del Gobierno la policía ha detenido a un político murciano que ejerció grandes cargos públicos, y que en estos últimos tiempos se dedicaba a hacer propaganda revolucionaria.»

Puede decirse que el político murciano es hoy el único hombre que mantiene vivo el fuego de la rebeldía en el seno de la patria.

Seguramente cansado de esperar la anunciada revolución de las izquierdas, se ha propuesto demostrarnos que lo mismo se erige en mantenedor del reaccionarismo más absoluto, que se desata incitando a la rebelión a las clases burguesas.

Nosotros creemos sinceramente que si su alta jerarquía se lo permitiera y si le fuese dado romper su doctrinismo político, emprendería su nuevo apostolado en la sana compañía del Noy del Sucre, que va resultando ya un elemento de orden a su lado.

Así, pues, si los tiempos siguen evolucionando en el sentido progresista que las nuevas orientaciones indican, no sería difícil que a la vuelta de algunos años viéramos a don Juan pidiendo república española.

Esto, que parece una autopsia, no deja de tener su fundamento.

Los políticos cambian a diario de papel.

Hace unos años nadie creía que el evolucionario Lerroux iba a contrarrestar la fuerza revolucionaria del país. Y ahí está en el Congreso de la Democracia, declarándose decidido partidario del orden y diciendo que el proletariado español no puede ir a la lucha decisiva.

Nada más curioso que este contraste político que los tiempos han determinado en el cambio de actitudes del señor Cierva y de don Alejandro, y que nos demuestra de forma palpable que la política es un absurdo formalismo.

Por hoy, pasamos a creer que don Juan y don Alejandro han cambiado los papeles.

Marduve.

Muy pronto

abrirá sus puertas la Casa de Novedades de los

Sres. Garrido y Rodríguez

en la calle Victoriao Rivera núm. 1 (antes Plata).

Academia Politécnica

Carreras del Estado. Córdoba.

ESPECIALIDAD EN LA PREPARACION PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Director: Don Manuel Sagrado Marchena

Capitán exprofesor de la Academia de Infantería

Jefe de Estudios: DON PEDRO GUADALUPE SUAREZ

Comandante exprofesor de la Academia de Infantería

Para el curso de 1920-1921 contamos con nuevo Profesores de sólidos prestigios y acreditada competencia.

En la segunda decena de Diciembre se verificarán exámenes, a los que desde este momento quedan invitadas las familias de los alumnos, para que puedan juzgar nuestra labor y confirmen la bondad de nuestro plan de enseñanza.

Continúa abierta la matrícula.—Horas: De 1 a 3 de la tarde.

Solicítense detalles y reglamentos del Director.—CONCEPCIÓN 29, 2.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuero Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, cooba, cedro, roble, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, cooba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

R. I. P. A.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Mercedes Vázquez de la Torre y Maza

Falleció en esta capital el día 19 de Noviembre de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 19 del mes actual en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, así como en cualquiera de las demás iglesias parroquiales, auxiliares, conventos y demás templos de esta capital, podrán hacerlo en sufragio de dicha finada.

Sus desconsolados padres, abuela y hermanos, ruegan a sus parientes, amigos y personas piadosas la encomienda a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Notas comentadas

El presupuesto del Ayuntamiento de Barcelona

En el año 1916, ascendió el presupuesto de gastos del Ayuntamiento de Barcelona a la bicoca de 13.272.000 pesetas. Suponiendo a Córdoba 100.000 habitantes y repartida esa suma entre ellos cabríamos a 132.72 pesetas. Lo bastante para presenciar en esta plaza de toros todas las corridas de la temporada. Y no hacemos el cálculo relacionándolo con artículos alimenticios, pues resultaría que no tendríamos para tres comidas.

La población de Madrid en 1915

De momento no tenemos la cifra exacta de los habitantes que hoy cuenta Madrid, aunque se puede asegurar que alcanza el millón, pero en 1915 sí nos consta que tenía una población de 623.950 almas.

Esta cifra nos da idea de lo inmenso del infierno y de cómo se desarrollan industrias destinadas a la fabricación de artículos que podríamos llamar nimios, de alfileres y anillas para los paraguas, por ejemplo.

Nacieron en dicho año 16.945 personas y murieron 15.410, y he ahí el motivo de ser tan numeroso el gremio de profesoras en partos y de ser tan lucrativo el negocio de las funerarias. Las funerarias que viven, porque otros mueren.

Se registraron 81 suicidios y 107 muertes violentas, sin que esto quiera decir que los 81 fueran los únicos desperados de aquel año ni que no quedarán ganas de romperle el cráneo a otros 167.

ALMACENES

En los terrenos, frente a la Estación Central, Avenida de Canales, el propietario construye en errendamiento locales para industria o almacenes a los señores que lo soliciten. Para informes, a don Antonio Comroite, Plaza del Ángel núm. 8 (San Hipólito) Córdoba.



PASTELERIA «LA CONCEPCION»

DULCES FINOS

ANTONIO MIRA DORADO

ESPECIALIDAD EN PASTELERIAS Y PLATOS PARA REGALOS

Concepción, 28 - Córdoba

Muy pronto

abrirá sus puertas la Casa de Novedades de los

Sres. Garrido y Rodríguez

en la calle Victoriao Rivera núm. 1 (antes Plata).

Academia Politécnica

Carreras del Estado. Córdoba.

ESPECIALIDAD EN LA PREPARACION PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Director: Don Manuel Sagrado Marchena

Capitán exprofesor de la Academia de Infantería

Jefe de Estudios: DON PEDRO GUADALUPE SUAREZ

Comandante exprofesor de la Academia de Infantería

Para el curso de 1920-1921 contamos con nuevo Profesores de sólidos prestigios y acreditada competencia.

En la segunda decena de Diciembre se verificarán exámenes, a los que desde este momento quedan invitadas las familias de los alumnos, para que puedan juzgar nuestra labor y confirmen la bondad de nuestro plan de enseñanza.

Continúa abierta la matrícula.—Horas: De 1 a 3 de la tarde.

Solicítense detalles y reglamentos del Director.—CONCEPCIÓN 29, 2.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuero Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, cooba, cedro, roble, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, cooba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
:: OFICINAS Y ALMACENES ::
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 18 (1'30 m.)

Las operaciones en Africa

Rumor no confirmado

Esta noche circuló insistentemente por Madrid la noticia de que los moros rebeldes habían atacado una de nuestras posiciones en las cercanías de Xexauen trabando sangriento combate con nuestras tropas.

Se añade que a consecuencia de la operación habían resultado un soldado muerto, un teniente y un capitán heridos. El rumor no ha sido confirmado.

El nuevo gobernador militar de Barcelona

Se ha enviado a Londres un decreto para que sea puesto a la firma del monarca, nombrando gobernador militar de Barcelona al general Aguado.

Dos mujeres y una niña arrolladas por un automóvil

Esta tarde, en la calle Moret, esquina a la de Rosales, un automóvil, que sufrió una avería, se metió en la acera arrollando a dos mujeres y a una niña de once años de edad, llamada María Prado.

Esta resultó con una herida grave en la cabeza.

Las mujeres sufrieron lesiones leves. Las lras heridas fueron curadas en la casa de socorro.

Las causas de los Previsores del Porvenir y del robo del Tesoro del Defín

En la Audiencia continuó hoy la vista de la causa contra los procesados por la estafa a la Sociedad los Previsores del Porvenir.

Desfilan varios testigos, no aportando datos de interés.

También continuó la vista de la causa por el robo cometido en el Museo del Prado.

Prestó declaración el conserje, quien dijo que los procesados no le dieron motivo para sospechar de ellos.

Comparecieron otros testigos, no pudiendo hacerse ninguna comprobación. La sesión fué suspendida para continuar mañana.

El Congreso de la Democracia

El Congreso de la Democracia celebró hoy la segunda reunión plenaria. Presidió el señor Morayta.

Se discutió un dictamen de la comisión de Hacienda, interviniendo los señores Calzado, Mateo, Emiliano Iglesias y otros.

Uno de los representantes de Sevilla aludió a las manifestaciones hechas recientemente por el señor Dato, diciendo que debía contestarse.

El señor Morayta le contestó que el señor Dato representaba la política caduca y no deben de tomarse en cuenta sus afirmaciones.

Garbanzos al precio de tasa

El alcalde de Madrid recibió a los periodistas, manifestándoles que dentro de pocos días se obligará a los comerciantes a vender los garbanzos a precio de tasa.

De Provincias

Alicante

Los niños de Riollinto

Alicante 17.—Las sociedades obreras celebraron una reunión, acordándose que se encargaran de una expedición de niños de Riollinto, hijos de huelguistas. También se acordó socorrer a los huelguistas con una cuota semanal.

Barcelona

La huelga de empleados y obreros municipales

Secundando el movimiento
Barcelona 17.—Para asistir a la manifestación que los empleados y obreros municipales tienen organizada para esta tarde, los delegados obreros han dado órdenes para que abandonen el trabajo los sepultureros y otros empleados.

Barcelona

El alto Comisario visitará las nuevas posiciones

Larache 17.—Se espera en ésta la llegada del Alto Comisario, que vendrá con el fin de visitar las nuevas posiciones tomadas por la columna que manda el general Barrera.

Pamplona

Los cultivadores de remolacha

Pamplona 17.—En Marcella han celebrado una reunión los cultivadores de remolacha, con el fin de tomar acuerdo para defender sus intereses frecuentemente amenazados por la huelga que sostienen los obreros de la Azucarera.

Se llegará incluso a hacer funcionar las fábricas, actuando de obreros los propios cultivadores de remolacha.

San Sebastián

Grave accidente

San Sebastián 17.—En la estación del Norte, en el muelle de pequeña velocidad, explotó un bidón lleno de alcohol, resultando cuatro muchachos con quemaduras de gravedad.

Pasquines en el Ayuntamiento

Barcelona 17.—En el Ayuntamiento han aparecido pasquines escritos en términos violentos, recomendando a los empleados y oficiales que se afilien al Sindicato único.

El comité de huelga

Barcelona 17.—Hoy comenzó a actuar el comité de huelga nombrado por la asamblea de empleados y obreros.

El alcalde no asiste a su despacho

Barcelona 17.—El alcalde no asistió esta mañana a su despacho, creyéndose que su retraimiento obedece a la huelga de empleados municipales.

Hay quienes afirman que el alcalde se había ausentado de Barcelona por requerirlo así apremiantes necesidades de familia.

Una reunión en el Ayuntamiento

Barcelona 17.—Se ha reunido esta tarde en el Ayuntamiento una comisión mixta compuesta por concejales y delegados de los empleados y obreros municipales con el fin de buscar solución al conflicto que tienen planteado.

Después de largas deliberaciones los concejales accedieron a lo solicitado por los delegados.

La manifestación

Barcelona 17.—No obstante saberse que la comisión de concejales había accedido a reconocer las bases presentadas, se efectuó la manifestación que previamente había sido anunciada.

Los manifestantes en número de 6.000 se dirigieron al Ayuntamiento.

Muchos llevaban carteles alusivos a la huelga.

Entre los manifestantes iban los guardias municipales vestidos de paisano.

A las cinco de la tarde el presidente de la Asociación de Empleados señor Lagredo, desde un balcón del Ayuntamiento, dirigió la palabra a los manifestantes dándoles cuenta del resultado de la reunión de la comisión mixta y aconsejándoles que se disolvieran pacíficamente.

La manifestación se disolvió con el mayor orden.

A las seis de la tarde, los edificios públicos presentaban animado aspecto, pues se habían congregado en ellos los empleados que comentaban las incidencias de la jornada.

Solución del conflicto

Barcelona 17.—A las diez de la noche terminó la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento para aprobar las bases acordadas por la comisión mixta para solucionar la huelga de empleados municipales.

La fórmula fué aprobada y con ello se dará por terminado el conflicto.

Bilbao

La Constructora Naval sigue despidiendo a los obreros

Bilbao 17.—Las últimas noticias dicen que los directores de la Constructora Naval ha continuado durante todo el día haciendo despidos de obreros.

Estos se negaron a reparar varias máquinas que estaban destinadas a los asfiteros del Nervión, donde, como es sabido, están en huelga los operarios.

Témese que los obreros de los demás departamentos se declaren en huelga para protestar de la actitud de la empresa y solidarizarse con sus compañeros.

Larache

El alto Comisario visitará las nuevas posiciones

Larache 17.—Se espera en ésta la llegada del Alto Comisario, que vendrá con el fin de visitar las nuevas posiciones tomadas por la columna que manda el general Barrera.

Pamplona

Los cultivadores de remolacha

Pamplona 17.—En Marcella han celebrado una reunión los cultivadores de remolacha, con el fin de tomar acuerdo para defender sus intereses frecuentemente amenazados por la huelga que sostienen los obreros de la Azucarera.

Se llegará incluso a hacer funcionar las fábricas, actuando de obreros los propios cultivadores de remolacha.

San Sebastián

Grave accidente

San Sebastián 17.—En la estación del Norte, en el muelle de pequeña velocidad, explotó un bidón lleno de alcohol, resultando cuatro muchachos con quemaduras de gravedad.

Sevilla

Los infantes don Carlos y doña Luisa

Sevilla 17.—Esta mañana llegaron a esta capital, procedente de Villamanrique, los infantes don Carlos y doña Luisa, los cuales continuaron su viaje a Córdoba.

Los delegados postales marchan a Granada

Sevilla 17.—A las nueve de la mañana salieron con dirección a Granada, los delegados del Congreso Postal, pensando en una despedida cariñosísima.

El autor del crimen cometido en Morón, no ha sido detenido

Sevilla 17.—Oficialmente se ha desmentido la noticia que circuló acerca de haberse detenido a los autores del asesinato del hombre que apareció degollado en el campo de Morón.

La benemérita detuvo a dos individuos como supuestos autores del delito, pero en vista de que no resultaba cargo alguno contra ellos, el juez los puso en libertad.

El asesinato de Julio Mombat

Sevilla 17.—Ha sido puesto en libertad un individuo apellidado Marco, a quien detuvo la policía por considerarlo presunto autor del crimen cometido en la persona del encargado del taller de máquinas de la carpintería de Onoro, Emilio Mombat.

Tetuán

La inauguración del mausoleo al general Jordana

Tetuán 17.—Se asegura que el mausoleo erigido en la sepultura del general Jordana se inaugurará el día 25 del actual.

Al acto de la inauguración asistirá el autor del monumento Coullat Valera.

La fortificación de las nuevas posiciones

Tetuán 17.—Se ha terminado la fortificación de las nuevas posiciones en la kabila de Zayel, garantizándose así la entrada en Xexauen.

El abastecimiento se hace con normalidad.

Las labores agrícolas

Tetuán 17.—El delegado de Fomento ha pedido al ministro de Estado el envío de material para comenzar las labores agrícolas en el territorio de Larache.

La circulación de trones

Tetuán 17.—Ha quedado restablecido el tráfico ferroviario entre Ceuta y Tetuán, efectuándose todos los servicios con normalidad.

Valencia

Los vendedores de periódicos se declaran en huelga

Valencia 17.—A causa de haberse negado las empresas periodísticas a entregar el papel a cuatro céntimos, los vendedores declararon el boicot, negándose a vender.

Los huelguistas fueron reemplazados por personal no sindicado, que iba acompañado de guardias de Seguridad para evitar agresiones.

Créese que este asunto tendrá graves contingencias.

Vitoria

Los obreros de la Azucarera se declaran en huelga

Vitoria 17.—Se han declarado en huelga los obreros de la Azucarera, por solidaridad con sus compañeros de Zaragoza.

La huelga se desarrolla pacíficamente. Los obreros han accedido a terminar la labor que tienen pendiente, entendiendo por élla la que está dentro de la fábrica.

Una nueva línea ferroviaria

Vitoria 17.—En la sesión municipal se presentó una moción referente al estudio de un tendido de línea ferroviaria de Vitoria a Navarra, que enlace con el ferrocarril vasco-navarro.

La moción fué muy bien acogida, puesto que la realización del proyecto resultará muy beneficiosa para Alava, Burgos y Logroño.

Los conflictos sociales

Nueva huelga

Zaragoza 17.—Hoy se han declarado en huelga, en el pueblo de Casetas, los obreros de las fábricas de harinas, por no haber accedido los patronos a unas bases que les presentaron hace varios días.

Los obreros agrícolas

Zaragoza 17.—Según ha manifestado el gobernador a los periodistas, en Pedro y en Epila se han declarado en huelga los obreros del campo, pidiendo aumento de jornal.

También han abandonado el trabajo los obreros agrícolas en los pueblos de Villanueva y Calahorra.

La elevación del arancel

Zaragoza 17.—La Cámara Agrícola ha acordado protestar ante el gobernador de la elevación del arancel por la importación de vinos a Francia.

La Asociación de labradores también se ha dirigido al gobernador para exponerle la crítica situación por que atraviesan en estas circunstancias.

Los republicanos disidentes

Zaragoza.—Un grupo de republicanos ajenos al directorio, celebró una reunión de carácter electoral.

Se acordó presentar candidato por la circunscripción al señor Gil y Gil.

Del Extranjero

El comité de la Liga de Naciones

Ginebra.—Las comisiones de la liga de Naciones se han reunido para tratar del ingreso de los nuevos Estados en la Sociedad.

Intervinieron en los discursos varios oradores, sustentando el criterio de dar a esta cuestión la mayor amplitud posible, con el fin de que los nuevos Estados formen parte integrante de la Sociedad de Naciones.

Las presidencias de las comisiones

Ginebra.—Las comisiones nombradas en la Liga de Naciones están presididas del siguiente modo:
Primera.—Balfour.
Segunda.—Pittoni.
Tercera.—Bourgeois.
Cuarta.—Quinones de León.
Quinta.—Huens.
Sexta.—Branting.

Estas comisiones estarán encargadas respectivamente de organización, asuntos técnicos, justicia internacional, asuntos financieros, admisión de los nuevos Estados en la Liga de Naciones y revisión de desarme.

Catástrofe en una mina

Londres.—Dicen de Dortmund que a consecuencia de la rotura de un cable, la jaula de una mina cayó al fondo violentamente, resultando varios obreros muertos y heridos.

La policía irlandesa

Londres.—El representante de la república irlandesa en Londres, ha recibido una carta firmada por la policía irlandesa en la que se le amenaza de muerte, caso de que en Irlanda se continúe atentando contra la policía.

Extragos de un ciclón

Roma.—Telegrafian de Palermo que a consecuencia de un violentísimo ciclón, acompañado de fuertes aguaceros y piedras, han sufrido grandes desperfectos la mayoría de las calles de la población.

Quedaron destruidas las instalaciones telefónicas, telegráficas y eléctricas. La población quedó a oscuras.

Crisis ministerial en Portugal

Lisboa.—El Gobierno ha presentado la dimisión, siéndole aceptada por el presidente de la República.

Este ha comenzado a evacuar consultas con los jefes de los partidos.

Créese que será encargado de formar el nuevo gabinete Alvaro de Castro.

Presentación de cartas credenciales

Lisboa.—Ha presentado sus cartas credenciales al presidente de la República el ministro de Rumania.

Aprobación de un proyecto

Lisboa.—Ha sido aprobado un crédito de cuarenta millones, para proceder al mejoramiento de las líneas de comunicación del interior y del exterior.

La situación en Grecia

Venzelos derrotado

Atenas.—En las elecciones que acaban de celebrarse, los venzelistas han obtenido 118 diputados y el partido realista 250.

La crisis ministerial
Atenas.—Rhallis ha aceptado el encargo de formar nuevo Gobierno.

¿La Reina Olga, Regente?

Londres.—Comunican de Atenas que es muy probable que la Reina Olga, sustituyendo al almirante que ejerce dicho cargo.

La revolución en Méjico

Las tropas leales siguen combatiendo contra los revolucionarios
Méjico.—La situación de la República sigue siendo muy crítica.

Las tropas leales han entablado varios combates con los rebeldes, algunos de ellos muy sangrientos.

En un combate resultaron 185 muertos y numerosos heridos por ambas partes.

MENCHETA

PURGANTE BESOY

Es eficaz y agradable. Es suave e inofensivo. No irrita ni molesta. Antibilioso y depurativo. Medicamentos seleccionados. Preparación exquisita.

30 CÉNTIMOS

Laboratorio Farmacéutico Besoy-Córdoba

Aprobado por la Inspección General de Sanidad

Salón Ramírez

Función para hoy jueves 18 de Noviembre de 1920

Gran sesión vermouth a las seis y cuarto de la tarde, estrenándose la magnífica película **HIJA DE ARTISTA**

Per la no. ac.—Éxito de SALOMÉ MARÍN, canzonetista.—Gran éxito de ISABELITA Y PAS-TOR, pareja de baile.—Últimas actuaciones de LOLITA BALDO, bailarina.

Muy pronto, gran debut.

Agricultores:

¿Quiéren ustedes probar el Tractor Fordson, que es, respecto a los demás Tractores, lo que el Auto Ford con relación a los demás Autos? — Pueden probarlo cuando quieran y donde quieran, con sólo indicárselo a sus Agentes:

Lejal y C.ª, S. en C.
FRAY LUIS DE GRANADA, 4 (Gran Capitán)

Miguel Valentín

Cabra

Taller de construcciones en carruajes. Reparaciones y modificación de carrocería en automóviles

PINTURAS
auténticas americanas marca C. A. Willey y C.ª—Manufacturers New-York City U. S. A.

Servicio tan garantido como inmediato. Precios los más económicos.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataría de Tabacos

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Anuncios económicos

HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Se arrienda un piso independiente en Trasluz para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Manuelos, núm. 1, Córdoba.

Se desea habitación amueblada sencilla, limpia, luz exterior, para una persona; asistencia, sin comida. Ochoenta pesetas al mes. Brazer que se pagará aparte. Pago adelantado.—Razón, en esta Administración.

Para trabajos de mecanografía se ofrece.—Darán razón, Sánchez de Feria, 13.

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL.
Modista, hechura sastrero para señoras y niñas.

Sastrería -- Camisería Valenzuela

Pañería para caballero.—Cabardinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

Indispensable para el campo es una buena luz
Se consigue comprando una lámpara a

Montero y Martínez

Catálogos gratis.— Claudio Marcelo, 13

ULTRAMARINOS de Miguel Ortega Ruiz

Duque de Hornachuelos, 14, dup.º
— Teléfono, 113 —
Jamón fino, Salsichón de Vich, Morlades, Embuchado, Chorizos de Rioja, etc.—Precios económicos.

Roses, Gómez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro
Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 13'25 y 16'50 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

Salón Ramírez

Función para hoy jueves 18 de Noviembre de 1920

Gran sesión vermouth a las seis y cuarto de la tarde, estrenándose la magnífica película **HIJA DE ARTISTA**

Per la no. ac.—Éxito de SALOMÉ MARÍN, canzonetista.—Gran éxito de ISABELITA Y PAS-TOR, pareja de baile.—Últimas actuaciones de LOLITA BALDO, bailarina.

Muy pronto, gran debut.

Agricultores:

¿Quiéren ustedes probar el Tractor Fordson, que es, respecto a los demás Tractores, lo que el Auto Ford con relación a los demás Autos? — Pueden probarlo cuando quieran y donde quieran, con sólo indicárselo a sus Agentes:

Lejal y C.ª, S. en C.
FRAY LUIS DE GRANADA, 4 (Gran Capitán)

Miguel Valentín

Cabra

Taller de construcciones en carruajes. Reparaciones y modificación de carrocería en automóviles

PINTURAS
auténticas americanas marca C. A. Willey y C.ª—Manufacturers New-York City U. S. A.

Servicio tan garantido como inmediato. Precios los más económicos.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataría de Tabacos

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Anuncios económicos

HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Se arrienda un piso independiente en Trasluz para la temporada de invierno. Para tratar, calle de los Manuelos, núm. 1, Córdoba.

Se desea habitación amueblada sencilla, limpia, luz exterior, para una persona; asistencia, sin comida. Ochoenta pesetas al mes. Brazer que se pagará aparte. Pago adelantado.—Razón, en esta Administración.